Il sistema più semplice per distinguere il maschio dalla femmina nei canarini è quello di osservare quale sono i soggetti che cantano: solo i maschi infatti possiedono qualità canore (rare le femmine che canticchiano e in ogni caso solo in maniera rudimentale). Quando però ci si trova nella necessità di distinguere i sessi di soggetti per i quali non si ha il tempo o non si può fare il rilevamento delle doti canore (come ad esempio per i giovani che non hanno ancora ultimato la prima muta), bisogna esaminare la zona circostante la cloaca che ne periodo degli amori, inturgidendosi, evidenzia la diversa conformazione nel maschio e nella femmina. La persona esperta riesce a rilevare tale differenza in ogni periodo dell’anno, ma l'ornicoltore alle prime armi può non riuscirvi nemmeno allorché i canarini sono in calore in quanto la differenziazione può variare da soggetto a soggetto (soprattutto in relazione con l’età e con il grado di forma amorosa) sovente molto meno marcata di quanto non appaia nel disegno illustrativo qui riprodotto. In tal caso all’allevatore non resta che basarsi sul canto o sul comportamento dei canarini o anche sulla conformazione e disposizione delle piumette che con tornano l’organo genitale: nei maschi queste piumette sono relativamente lunghe e sottili mentre nelle femmine sono più corte e disposte a corolla o in intorno alla cloaca (questa differenza è leggera ma costante in ogni stagione dell’anno e per tanto su di essa ci si può basare per quei volatili dei quali non si ha modo di rilevare il canto e che non sono in forma amorosa). Da notare la differente con formazione della parte esterna degli organi genitali appare in genere alquanto evidenziata anche nei nidiacei impiumati che non hanno ancora abbandonato il nido (tra i 14 e i 18 giorni di età); ciò consente l’individuazione del sesso prima dello svezzamento.Per osservare la conformazione della cloaca e delle piumette circostanti bisogna prendere in mano il canarino e soffiare leggermente e uniformemente sul suo basso ventre cosI da scoprire bene la parte da esaminare.



IL SESSAGGIO NEL NIDO
Coloro che allevano canarini da canto hanno un interesse particolare nel definire il sesso dei pulli il prima possibile, visto che si crede che separare i giovani maschi dalla madre e dalle sorelle porti ad un migliore sviluppo delle loro abilita' canore. Per questo motivo alcuni allevatori hanno effettuato studi approfonditi su come poter determinare il sesso dei pulli il prima possibile: se si riuscisse a farlo prima della muta, meglio ancora. Ci sono probabilmente numerosi metodi per riuscire in questo. Ne segnalo due, ma non mi ritengo responsabile della loro attendibilita'.



allineate i pulli implumi su un asciugamano, o comunque una superficie alla quale possano aggrapparsi e osservate il loro comportamento. Quelli che salteranno o si agiteranno di piu' saranno maschi, quelle piu' stazionarie femmine.

durante l'inanellamento, i pulli con il dito centrale piu' lungo delle altre dita saranno maschi, quelle con dita piu' o meno della stessa lunghez
za, femmine.
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